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Momentverschluﬁ fiir photographische Objektive, der mit nur einem Auslosehebel
als Automat- und Spannungsverschiuf benutzbar ist.

Patentiert im Deutschen Reiche vom 15. Dezember 1908 ab.

Es sind Momentverschliisse fiir photogra-
phische Objektive bekannt, welche sowohl als
Automat- als auch als Spannungsverschliisse
benutzbar sind. Diese Momentverschliisse be-
sitzen einen Auslsebebel und auflerdem noch
fir die Benutzung als Spannungsverschlufl
ginen Spannhebel, der im voraus zu betdtigen
ist. Ebenso sind Verschliisse bekannt, bei
denen dem Automatwerk und dem Spannwerk
je ein besonderer Auslosehebel zugeordnet ist.

Es ist ferner ein Spannungsverschlufl fiir
photographische Objektive bekannt, bei wel-
chem der VerschluBmechanismus ‘durch’ Hoch-
zichen des Auslésechebels gespannt und durch
Niederdriicken des ersteren ausgelost wird,
wodurch sich die VerschluBscheiben &ffnen
und schlieBen.

Gegenstand der Erfindung ist demgegeniiber '
ein MomentverschluB, der sowohl als Span- :1

nungs- als auch als automatischer VerschluB
verwendet werden kann, bei dem jedoch der
Auslosehebel auch zum Spannen bei der Ver-
wendung als SpannungsverschluBl dient. Es
wird nimlich der VerschluB bei der Benutzung
als automatischer Verschlufl durch einfaches
Niederdriicken des Ausldsehebels betdtigt (ge-
offnet und geschlossen), wihrend das Spannen
des Verschlusses durch Hochziehen des Aus-
16sehebels erfolgt, so daf durch Niederdriicken
des Auslosehebels der VerschluB - entspannt
wird, wobei sich die Verschluflscheiben 6ffnen
und wieder schlieBen.

Das Spannen des Verschlusses erfolgt also
durch eine entgegengnsetzte Bewegung des
Auslosehebels wie bei der Benutzung als Auto-
matverschluB. Ist dabei der Verschluf ge-
spannt, so ist er ghnlich wie bei der SchuB-
waffe »gestochent, so daB schon ein kleiner
AnstoB geniigt, um den VerschluBl zu Offnen.

Zu diesem Zwecke ist der den Mechanismus
betitigende Auslosehebel. nach der Erfindung
mit zwei Vorspriingen versehen, von welchen
der eine beim Niederdriicken den Automat-
verschluB betitigt, wihrend der andere Vor-
sprung des Auslésehebels beim Hochziehen des
letzteren mittels eines Doppelhebels den Ver-
schluf spannt, so daB dieser durch Nieder-
driicken des AuslSsehebels entspannt werden
kann.

In der Zeichnung ist ein derartiger Moment-
verschluB dargestellt, wobei die Fig.-1 und 2
die Wirkungsweise des Verschlusses bei der
Benutzung als Automatverschlul darstellen
und die Fig. 3 und 4 den Vorgang beim
Spannen des Verschlusses wiedergeben.

In Fig. 1 ist 1 die Platte des Verschlusses,
2 sind die VerschluBscheiben, die in bekannter
Weise an einem (in der Zeichnung nicht an-
gegebenen) Ring befestigt sind, an welchem

“ein Stift 3 sitzt, der in einem Schlitz 4 durch

die Platte 1 hindurchgefithrt ist. Durch die
Verschiebung des Stiftes 3 werden die Ver-
schluBscheiben 2z in bekannter Weise gedffnet
und geschlossen. Der Stift 3 wird durch -eine
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kreissegmentformige Platte 5 bewegt, die im
Punkte 6 drehbar gelagert ist, und deren einer
Schenkel mit einem flachen, geeignet abge-
schragten Mitnehmeranschlag 4. versehen ist.
Eine Feder 8 preBt den Stift 3 gegen die
untere Seite des Schlitzes 4, in welcher Stel-
lung von 3 die Scheiben 2 geschlossen sind.

Bewegt wird die Platte 5 durch einen in g
gelagerten doppelarmigen Hebel 10, 11, dessen
Schenkel 11 durch ' eine Feder 12 bei Nicht-
gebrauch des Verschlusses stets gegen den
Zylinder 13 der Platte 1 angeprefit wird.

Am Schenkel 11 sitzen ein Mitnehmerstift 14
und ein abgeflachter Mitnehmeranschlag 15.
Mit 16 ist eine leicht drehbare Sperrklinke be-
zeichnet, die durch Feder 17 und Stift 18 stets
an die Stirnkante des Schenkels 11 angepreBt
wird. Ein um den Punkt 19 drehbarer dop-
pelarmlger “Hebel 20, 21 legt sich einerseits
mit seinem zungenformigen Schenkel 20 gegen
den Anschlag 15 und mit dem Mitnehmerstift
22 des anderen Schenkels gegen eine Nase 23
des Auslosehebels 24, der um den Punkt 26
drehbar ist. Um den gleichen Punkt ist ein
doppelarmiger Hebel 27, 28 drehbar gelagert,
dessen einer mondférmiger Schenkel 24 sich
gegen den Stift 14 des Hebelschenkels 11 - an-
legt, wihrend gegen den anderen Schenkel 28
ein Stift 29 des Ausl6sehebels 24 driickt. Eine
Feder 30 preft den Stift 22 des Doppelhebels
20, 21 stets gegen die Nase 23 des Ausldse-
hebels 24.

Die Wirkungsweise des VerschluBmechanis-
mus ist folgende:

Fig. 1 zeigt den VerschluBl in Ruhe, wobei die
VerschluBischeiben 2 geschlossen sind, der Mit-

nehmeranschlag 15 und der zungenférmige

Hebelschenkel 20 sowie der Stift 22 und die
Nase 23 einander beriithren.

Soll nun der Verschluf als Automatver-
schluf benutzt werden, so wird der Auslése-
hebel 24 in die in Fig. 2 angegebene Stellung
gebracht, was bei dem eingebauten Verschluf
zweckmiBig durch Niederdriicken eines nicht
gezeichneten Hebels erfolgt. Die Nase 23
driickt dabei gegen den Stift 22, wodurch der
Zungenschenkel 20 den flachen Mitnehmer 15
und dadurch auch den Schenkel 11 des Dop-
pelhebels 10, 11 nach unten fiithrt, dessen an-
derer Schenkel 10 dadurch so bewegt wird,
daB seine Schneide 31 den flachen Mitnehmer 7
der Platte 5 hintergreift.

Wird nun der Hebel 24 noch welterbewegt
so daB die Zunge 20 den Mitnehmeranschlag
15 verldflt, so ist der Hebel 10, 1T nicht mehr

gesperrt, und die Feder 12 kann den letateren.

in die in Fig. 1 angegebene Lage bringen.
Hierbei schiebt die Schneide 31 den Mitnehmer 4
vor sich hin, wodurch die Platte 5 und da-
durch der Stift 3 bewegt wird, bis Mitnehmer 4

und Schneide 31:die in Fig. 2 gestrichelt an-
gegebene Stellung einnehmen, in welcher die
VerschluBischeiben 2 gedffnet sind. In diesem
Augenblick verldBt die Schneide 31 den Mit-
nehmer 7, und die Feder 8 bringt den Stift 3
in seine Ausgangslage, wodurch die VerschiuB-

" scheiben 3 sich wieder schlieBen.

Gleichzeitig bringt die Feder 30 den Stift
22 wieder in seine Ursprungslage, wodurch der
Auslosehebel 24 wieder die in Fig. T ange-

- gebene Stellung einnimmt.

Dieser Vorgang- kann nun - beliebig oft
wiederholt werden.

Soll dagegen der VerschluB als Spannungs-
verschluB wirken, so ist der Auslosehebel 24

65

70

75

in die in Fig. 3 angegebene Lage zu bringen, -

wodurch der Stift 2g des Auslsehebels den
einen Schenkel 28 des Doppelhebels 27, 28 so
bewegt, dal dessen anderer sichelartiger
Schenkel 27 den Mitnehmerstift 14 des Doppel-
hebels 10, 11 in die in Fig. 3 angegebene Lage
bringt, in welcher der Sperrzahn der Sperr-

klinke 16 in den Zahn 32 des Hebelschenkels

11 einschnappt und dadurch den Doppelhebel
10, 1T in dieser Stellung sperrt. Hierbei
hintergrift die Schneide 31 des Hebelschenkels
10 wieder den flachen abgeschrigten Mit-
nehmer 7 der Platte 5.

Der Verschluf ist jetzt gespannt, oder fach-
ménnisch ausgedriickt »gestochen.

Soll nun nach einer Belicbigen Zeit der Ver-
schluB entspannt bzw. ausgelést werden und
die Verschluscheiben geoffnet und geschlossen
werden, so ist der Auslisehebel 24 in die in
Fig. 4 angegebene Lage, genau wie beim aunto-
matischen VerschluB, zu bringen, wodurch die
Nase 23 den Stift 22 so bewegt, daB der
Zungenschenkel 20 des Doppelhebels 20, 21
gegen den Stift 18 der Sperrklinke 16 gefiihrt
wird. Hebt sodann bei geniigend weitem
Drehen von 24 der Schenkel 20 den Stift 18
an, so wird die Sperrklinke 16 aus dem Zahn
32 des Schenkels 11 herausgehoben, und der
Doppelhebel 10, 11 wird frei.

Die Feder 12 sucht nunmehr den letzteren
in die in Fig. 1 angegebene Lage zu bringen,
wobei die Platte 5 bzw. .deren Mitnehmer-
anschlag 7 in gleicher Weise wie in Fig. 2
angegeben bewegt wird, und die VerschluB-
scheiben 2 gebffnet und geschlossen werden.

Da beim Entspannen des Verschlusses nichts
weiter zu tun ist, als die sehr leicht zu be-
wegende Sperrklinke 16 aus dem Sperrzahn zu
entfernen, so geniigt schon eine sehr geringe
Kraft, um den VerschluB auszul6sen.

PATENT-ANSPRUCHE:

1. MomentverschluB fiir photographische
Objektive, der mit nur einem Auslésehebel
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als Automat- und Spannungsverschlufl be-

nutzbar ist, dadurch gekennzeichnet, dall ,

der Auslisehebel bei einer Bewegung ent-

gegengesetzt jener, bei welcher die Aus- |

losung erfolgt, den VerschluBl spannt.
2. MomentverschluB nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, daB der Auslose-

hebel (z4) zwei Vorspriinge tréigt, deren
einer (23) zum Zwecke des Ausldsens bei
der Benutzung des Verschlusses als Auto- 10
matverschlu mit dem Zwischenhebel (21),
deren anderer (29) aber zum Zweck des
Spannens mit dem Doppelhebel (27, 28) in
Eingriff kommt. :

Hierzu 1 Blatt Zeichnungen.
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